

粤港澳大湾区主流媒体采风行活动在广西北海举行 大湾区遇见北海： 和谐共生 美美与共

地域相接、语言相似,自古以来广东与广西就有“两广一家亲”的说法。11月5日至11日,2022年“文化北海”建设活动周如期举行。作为建设活动周中的重头戏,“粤港澳大湾区主流媒体采风行”活动邀请了羊城晚报在内的15家大湾区主流媒体走进北海,近距离了解北海优美和谐的自然景观以及底蕴深厚的人文风情。

北海地处广西壮族自治区南端,北部湾东北岸,是我国最早的对外通商口岸和海上丝绸之路起点之一。北海市不仅是我国首批沿海开放城市、首批优秀旅游城市,也是国家历史文化名城。

文物+老街:多元文化,融合之美

最快了解一座城市历史的方法是什么?走进这座城市博物馆。

通体呈黄褐色的罗马玻璃碗、通过海上丝绸之路传入合浦的中亚器物波斯陶壶、惟妙惟肖的铜凤灯、风采卓越的西汉铜马等一件件文物静静地陈列在北海合浦汉代文化博物馆内,诉说着合浦作为汉代海上丝绸之路始发港多元文化在此交流互鉴融合的故事。

合浦汉代文化博物馆(又名合浦县博物馆)成立于1978年9月,是以汉代海上丝绸之路历史文化展示为主

的专题遗址类博物馆,馆区占地面积13300平方米,总建筑面积4105平方米。馆藏文物共5208件(套),其中一级文物21件,二级文物200件,三级文物360件。

近年来,北海市高质量推进“文化北海”建设,着力保护传承历史文化,颁布多部地方性法规,将历史文化保护纳入法治化轨道,并建成30多家历史主题博物馆。

除了“会说话”的文物,一座城市的建筑遗迹是城市生命的重要组成部分。在北海老街,随处可见斑驳的骑



北海老街



美丽的涠洲岛

布氏鲸+红树林:和谐共处,生态之美

“我们和选择来涠洲岛发展的企业达成的一致共识,一定是生态环保为先。涠洲岛具有得天独厚的自然生态和海洋生态,欢迎大湾区及全国各地的游客来涠洲岛游玩。”北海市涠洲岛旅游区党委书记、管委会主任张实介绍,从观光到度假,再到生活方式,涠洲岛满足了人们在都市里难以企及的生活,寄托了大家对于美好生活的向往。

对北海自然生态同样有发言权的还有红树林和白鹭。走进北海金海湾红树林生态保护区,大片红树林在夕阳的映照下,颇为壮观。金海湾红树林生态旅游区与素有“天下第一滩”之称的北海银滩一脉相连,景区内的红树林观光更是我国罕见的海洋生物多样性保护区,百种鸟类、昆虫、贝类、鱼、虾、蟹等生物在此繁衍栖息。

海丝首港+沉浸式:文旅融合,现代之美

既可以近距离观看,又可以同“古人”攀谈的戏剧表演你试过吗?在北海合浦海丝首港景区,极具科技感的全景交互沉浸式体验令参观者耳目一新。

海丝首港是“海上丝绸之路始发港”的简称,是汉代海上丝绸之路始发港的出口。海丝首港景区工作人员指着景区一处平静海湾介绍:“2000多年前的渔民就是从这个港口出发去捕捞,如今这个港口仍在使用,渔民通过这个港口将打捞的渔获运上岸交易。”

在汉风汉韵的景区里,随处可见

见身穿汉服的百姓、渔民、商贩,以及异域装扮的外国客商,他们从游客身旁走过,出现在街巷、码头、商铺、广场、沙岛等场所,以近景戏剧的方式演绎着2000多年前合浦古港的繁华市井生活。

漫步北海城区街头,写着“广东路”“深圳路”“中山路”的指示路牌格外亲切,地域相接、语言相近,广西与广东,一衣带水。近年来,北海充分发掘开放历史的文化资源,把历史文化的张力,变成城市的活力,让这座因海而生的城市,涛声越千年,风起再扬帆。

北海市境内海岸线长,滩涂宽广,沙滩港湾众多,浅海辽阔,水道多。

涠洲岛海域是我国近海在20世纪80年代后发现的已知唯一的大型鲸类捕食场所。去年由广西科学院、中科院水生所及北部湾大学组成了广西北部湾海洋哺乳动物联合研究组确定在涠洲岛附近海域的布氏鲸个体有32头,常出现月份为每年9月中旬至次年4月底。

医院不向社会提供“愿检尽检”服务 谁来兜底?

近期,多家医院发布公告,为杜绝“愿检尽检”人群与医疗机构内人员交叉感染事件,根据有关要求,取消院内核酸“愿检尽检”,仅向院内工作人员、就诊患者及陪护人员等提供核酸检测服务。(11月13日澎湃新闻)

上述医院所在城市,可能也存在类似情况,即公立医院面向社会提供的“愿检尽检”服务,实际上是一种兜底服务——即其他机构的采样点在夜间、周末无法提供的服务,要靠医院来填补。当医院不再提供这种服务后,谁来为群众在8小时之外做核酸?

我们要意识到,在疫情反复出现、防控措施常态化背景下,核酸采样与检测早已经成为一种公共服务。此前,许多公立医院在8小时之外承担着不可替代的角色。

这些公立医院不再向社会提供“愿检尽检”服务可以理解,但人们忧虑的问题是,谁来补缺解决群众“做核酸难”?对此,城市卫生主管部门要有相应安排,比如院内不能提供这项服务,在院外总可以吧?假如公立医院不可行,可否购买社会服务满足市民8小时之外核酸检测需求?

总之,不少市民在8小时之外需要做核酸,城市应提供相应的公共服务,这不仅是便民利民,也有利于疫情防控。客观地说,目前在许多大城市,市民做核酸比较方便,社区内外都可以做,但在很多中小城市,核酸采样点较少,常见群众排长队。这也要引起高度重视。

不过,取消院内开展“愿检尽检”人群的核酸检测服务后,有可能给群众带来“做核酸难”。以笔者目

首席评论

□斯涵涵

一段时间以来,“吃空饷”问题不时曝光,引发社会各界关注。个别党员干部长期在编不在岗,拿着单位的工资,却干自己的事;也有少数领导干部将自己的亲属安排到特定岗位上,不实际工作而获取薪酬,不劳而获长达数年。党员干部“吃空饷”披上了哪些“隐身衣”?纪检监察机关应如何加强监督,堵住漏洞?记者就此进行了采访。(11月13日《工人日报》)

“先游后付”是一种以个人信用为保障的旅游营销新模式,给旅游市场带来了新的卖点,有望给游客带来更新更好的消费体验。

在“先付后游”模式中,游客提前订好车票、机票、门票、酒店后,如果因种种原因计划有变,需要更改或取消游程,办

月13日中央纪委国家监委网站)

以“借用”之名行“吃空饷”之实;看似“在岗”实则“空岗”;巧立名目,交叉安排、给各自的“关系户”“吃空饷”提供方便……各式各样的“吃空饷”现象,一直是干部群众反映强烈的突出问题。

“吃空饷”不仅是不劳而获,更是利用裙带关系侵蚀国家资源,既影响相关部门形象,更影响党群关系,损害党和政府的公信力。

党的十八大以来,中央和地

方曾多次开展整治“吃空饷”专项行动,取得显著成效,群众拍手称快。然而,近些年,相关现象穿上“隐身衣”、躲进“青纱帐”,仍不同程度发生于各机关事业单位、国有企业。这不仅与反腐倡廉的大形势严重不符,也凸显“吃空饷”是一个牵涉多方利益的顽疾,必须下大力气整治。

“吃空饷”隐蔽、频发,暴露了相关监管的“缺岗”。一些单位管理干部不到位、执行制度不严不实;有的单位对“吃空饷”问题专项整治工作不够重视,存在

观望态度;个别领导干部存在“老好人”心理,怕得罪人,自查自纠“走过场”……信息不公开,岗位开发不够科学、考核不规范,追责不彻底等问题,导致岗位制度屡屡被钻空子。

“吃空饷”乱象是群众身边的不正之风和腐败问题,也是财政资金流失的黑洞,更是作风建设的大漏洞。整治“吃空饷”须监管“实时在岗”。首先要健全预防和治理“吃空饷”的制度法律,明确责任、追查到位,既要查处干部个人“吃空

热点快评

□李英锋

提前预订好了门票和酒店,行程却临时有变,面临退改的麻烦,不少游客感到头疼。近日,安徽黄山风景区上线“先游后付”,游客可以0元预订景区门票、索道票,先游后付、不用不付,灵活安排时间和行程。(11月13日《工人日报》)

“先游后付”是一种以个人信用为保障的旅游营销新模式,给旅游市场带来了新的卖点,有望给游客带来更新更好的消费体验。

在“先付后游”模式中,游客提前订好车票、机票、门票、酒店后,如果因种种原因计划有变,需要更改或取消游程,办

热点快评

□孔德淇

教育部日前发布关于面向中小学生违规竞赛问题查处情况的通报,点名“奥林匹克英语大赛”“希望数学”等均未列入教育部公布的“面向中小学生的全国性竞赛活动名单”,属于违规竞赛。其中包括近年通过网络和培训机构大肆宣传的小学奥数杯赛,皆系违规竞赛。(11月10日《北京日报》)

2018年以来,教育部持续规范面向中小学生的全国性竞赛活动,屡次出台“禁赛令”,大幅削减了竞赛数量,基本斩断了竞赛与招生、考试、培训挂钩的利

理各环节的退改手续非常费事,往往还要付出一定的扣费成本。在“先游后付”模式中,游客可以零成本预订门票、酒店等,想玩的时候说去就去,享受免押金入住、极速退房等便利,在旅游结束后的一定期限内结付即可。

而游客不游就不用支付,即使游客打了退堂鼓,也可以一键取消预订,不用办理种种繁琐的退改手续,不用担心被扣费。黄山风景区等景区还把“先游后付”升级为覆盖旅游“玩、行、住”等多场景的“信用游”,吸纳了多座城市的景区、酒店、文创商店等商家加入,向游客提供一揽子打包信

用服务,让游客享受交通出行、酒店住宿、美食、文创产品等多方面的优惠。如此,游客出游就能更加灵活和主动,就能玩得更自由,更顺畅,更实惠。

便利和实惠就是最有吸引力的广告。“先游后付”丰富了景区的服务供给,有望促进订单的转化和游客流量的增加。

“先游后付”的本质是信用游,契合了征信建设的需求,也拓展了信用应用场景。近年来,征信机制日益完善,相关的失信惩戒机制措施也越趋到位,失信的代价着实不小,“一处失信,处处受限”的理念已经深入人心,在这样的语境中,游

客“先游”,“后付”也大概率能得到保障。“先游后付”的逃单风险可控,具有较强的安全性和可行性。

若推行顺畅,“先游后付”能够以信用换多赢——游客得到更多便利和实惠,让景区得到更多游客流量和收入,让景区关联产业和地域得到更多发展机会。当然,“先游后付”更适合应用于团队游、线路游以及购买门票、车票、机票、酒店住宿等标准化产品,一些非标准化旅游产品还存在不少不确定性,容易在营销承诺、游客需求预期与实际旅游供给之间产生错位、偏差,从而影响信用

“先游后付”以信用换多赢

理链,有效遏制了竞赛横生的乱象。但受利益驱使,一些竞赛活动换上“数学花园探秘”“华数之星”等马甲,让竞赛变“研学”、答题成“闯关”,本质仍是安排学生答题并评奖,难掩违规开展竞赛活动的本质。

违规竞赛再怎么改头换面,也改变不了违规的性质,其不仅扰乱了教育教学秩序,更加剧了教育“抢跑”现象,加重了学生和家长负担,必须露头就打。教育部的查处通报,彰显了国家对相关问题的“零容忍”。

然而,也不能高兴得过早。经过多番整治,违规竞赛时有发生,甚至铤而走险转入“地下”,表明竞赛活动仍有市场。现实中,一些竞赛机构赚取升学焦虑,片面夸大赛作用,鼓吹其对升学“有效”,还有少数义务教育学校仍存在违规招生问题,将竞赛成绩纳入考量,这些都使部分家长盲目崇拜竞赛成绩,在教育“剧场效应”前跟风风风大流,千方百计、排除万难让孩子报名参赛,企图以此获得报考优势。从过去十数年间教育部门

全国首家民营法律博物馆 在深圳开馆

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道:

11月12日,全国首家民营法律主题的博物馆——深圳市卓建法律博物馆开馆。该博物馆有12个展厅,包含433件藏品。据悉,卓建法律博物馆前身是卓建法律时光长廊,经过历时两年的建设和各项筹备工作,于2022年10月正式登记成为民办非企业单位。作为首家法律主题的博物馆,该馆旨在通过收藏、保护、展示法律类文物及收藏品,挖掘和利用法治文化资源,向公众传播中华法系文化,弘扬中华法治文明。

深圳市博物馆副馆长、深圳市博物馆协会副会长郭学雷在开馆仪式致辞中表示,卓建法律博物馆作为全国第一家民营法律博物馆,填补了深圳博物馆的空白,特别具有推广价值。作为卓建法律博物馆的主导发起和筹建人,深圳律师协会副会长张斌在仪式现场有感而发,希望

通过卓建法律博物馆,让参观者感受中华法系古代法治文明的深厚,折射中华法治文明的博大精深,起到法治宣传教育作用的同时,探索博物馆走进各行各业的更多实践路径,让律师和律所成为法治实践的实践者和引领者。

馆内10个讲述中国法律文化演变历史的展厅,系统地介绍了法律历史文化,包含历代中央审判机构的演变、古代户籍制度的变革、知识产权保护、中国涉外法律的演进、中国票据的源与流、房地契的演变、中国股份制发展史、劳动关系的演变、中国婚书的变迁以及中国刑罚的演变。除此之外,博物馆还展出了中国法律服务者的演变历程,票选出了十位《中国古代法家代表人物》,参观者可扫现场二维码,了解每一位法家人物的具体生平。

《法律公益诊所》栏目由羊城晚报社、北京师范大学刑事法律科学研究院、广东省律师协会、北京企业法律风险防控研究会联合主办,免费提供法律咨询,欢迎广大读者来信咨询法律问题,邮箱:flgyzs@126.com。

本期主持:羊城晚报记者 柳卓楠

网店声明“仅配续航电源”,买家以无原装为由要3倍赔偿合理吗?

咨询人

W小姐

我是某网购平台商家,在卖一款摄像头。我在宣传页明确标注了“此版本仅配续航电源”。一位网友购物后,咨询了包装盒上的生产厂家,生产厂家回复说,出厂的时候,会配备一个原装的电源适配器,和摄像头是标配。网友便觉得我没有配备原装电源,是属于欺诈,投诉我,还要求我3倍赔偿。但我已经在宣传页明确标注了“仅配续航电源”,网友说我就欺诈合理吗?要求3倍赔偿合理吗?我应不应该赔偿呢?

解答人 广东国鼎律师事务所合伙人廖建勋律师

如果原厂厂家的摄像头配备了原装电源适配器,但商家在销售过程中用续航电源代替原装电源一起销售,属于民法典规定的违约行为,商家需要承担相应的违约责任,消费者可以要求商家提供原装电源,如商家拒绝提供原装电源,消费者可以要求退货。

如果商家在出售时已经明确标示不提供原装电源,只提供续航电源,并且价格上也体现了差别,因商家没有采取虚构事实或夸大方方式欺骗消费者,因此,该类行为为不正当评价为欺诈消费者的违法行为,也就不能适用《消费者权益保护法》第五十五条的规定,要求商家退一赔三。

“吃空饷”,也要注重查处单位领导“发空饷”,加大“吃空饷”的违法成本;其次要畅通监督渠道,确保监督实时在线,坚决保障报告制度的及时性和有效性,不断提升监督质效,切实做到严格执行、严肃问责和严厉查处,督促形成不敢“吃”、不能“吃”、“吃”了也要“吐出来”的监督氛围,动真碰硬整治“吃空饷”,让“吃空饷”者现原形、受处理,以扎实的整治成效促进干部作风转变、维护社会公平正义。

当然,不管是“先游后付”,还是“先付后游”,都必须以旅游服务质量为支撑。试行“先游后付”的景区以及关联产业、城市,仍要牢记加强自律和监管,全面打通旅游的堵点、难点、痛点,让游客拥有更多获得感,如此,才能保障“先游后付”行稳致远。

游的落地效果,甚至产生纠纷。所以,各地景区在启动“先游后付”模式时,也应理性选择范围和产品,健全管理协调机制,确保旅游服务能够满足游客的预期,不能盲目跟风,不能在营销过程中打埋伏或虚假大宣传。

当然,不管是“先游后付”,还是“先付后游”,都必须以旅游服务质量为支撑。试行“先游后付”的景区以及关联产业、城市,仍要牢记加强自律和监管,全面打通旅游的堵点、难点、痛点,让游客拥有更多获得感,如此,才能保障“先游后付”行稳致远。

本的本质,让家长们真正对竞赛热生抗体,遇到同类活动时多些斟酌辨别、少些盲目从众,不再以狭隘的竞赛模式来规训孩子。

警惕违规竞赛变相重来,不是不重视学生的综合素质,也不是一竿子打死”竞赛活动,而是要切断兴趣与升学的畸形关联。近期,教育部门把规范治理转向违规竞赛,推出一系列整治措施,就是要理顺兴趣培养与“择优选拔”的关系,让竞赛活动回归“兴趣”本义,从而促进学生全面发展、健康成长。

羊城晚报讯 记者孙焰/美编 李金宝/校对 姚毅

2022年11月14日/星期一/理论评论部主编/责编 张齐/美编 李金宝/校对 马曼婷

E-mail:wbsp@ycwb.com

时评 A4

整治“吃空饷”须监管“实时在岗”

2022年11月14日/星期一/理论评论部主编/责编 张齐/美编 李金宝/校对 马曼婷

E-mail:wbsp@ycwb.com

“先游后付”以信用换多赢

游的落地效果,甚至产生纠纷。所以,各地景区在启动“先游后付”模式时,也应理性选择范围和产品,健全管理协调机制,确保旅游服务能够满足游客的预期,不能盲目跟风,不能在营销